
USOS DE SE. 

USOS PRONOMINALES

• Pronombre personal de 3ª persona 
en sustitución de LE/LES: 

No se lo digas a nadie.

• SE reflexivo  y SE recíproco en 
función de CD o CI: 

Juan se lava el pelo

Juan y Pedro se insultaron

• Dativo (no lo estudiamos este curso).

USOS NO PRONOMINALES
• Marca de verbo pronominal:

María se enamoró de su mejor amigo.

Juan se rompió una pierna.

Se puso todo nervioso.

No se arrepiente de nada. 

Se quedó tan tranquilo. 

Se levantó y se marchó.

• Marca de pasiva refleja:

Se cometieron varios atentados

• Marca de impersonalidad:

Se habla del partido en todas partes.



1- Aquí se trabaja demasiado.

2- Se convocó a toda la comunidad para una 
reunión.

3- Los padres de Juan no se andan con chiquitas. 

USOS DE SE



Soluciones 1, 2 y 3

1- Aquí se trabaja demasiado

MARCA DE IMPERSONALIDAD

2- Se convocó a toda la comunidad para una reunión

MARCA DE IMPERSONALIDAD

3- Los padres de Juan no se andan con chiquitas. 

‘Andarse con chiquitas’ es una frase verbal. El ‘se’ 
forma parte del verbo. Verbo pronominal.



4- El hermano de Ana se puso pesadísimo. 

5- María y Ana se escriben mensajes a diario. 



4- El hermano de Ana se puso pesadísimo. 

Marca de verbo pronominal (“poner” no es 
“ponerse”)

6- María y Ana se escriben mensajes a diario. 

‘Se’ recíproco. CI

Soluciones 4 y 5.



6- Esos alumnos siempre se quejan. 

7- Si no se lo propones,  se marchará sin ti



6- Esos alumnos siempre se quejan. 

Marca de verbo pronominal

7- Si no se lo propones, se marchará sin ti. 

‘Se lo propones’- CI. 

‘Se marchará’ marca de verbo pronominal. 

Soluciones 6 y 7 



8- Ana  se lavó la cabeza con champú  de caballo. 

9- Se rompió el brazo y tuvieron que 
escayolárselo. 



8- Ana  se lavó la cabeza con champú  de caballo. 

          ‘Se’ reflexivo. CI

9- Se rompió el brazo y tuvieron que escayolárselo.

          ‘Se rompió’ marca de verbo pronominal            
‘Escayolárselo’.  CI

Soluciones 8 y 9



10- Se necesitan dos profesores de apoyo. 

   

11- Se bebe demasiado en las romerías de mi 
pueblo.

12- Los alumnos se aburren en el aula. 



10- Se necesitan dos profesores de apoyo. 

   Marca de PASIVA REFLEJA.

11- Se bebe demasiado en las romerías de mi 
pueblo.

   MARCA DE IMPERSONALIDAD

12- Los alumnos se aburren en el aula. 

  VERBO PRONOMINAL

Soluciones 10, 11 y 12
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